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UNIONE SINDACALE DI BASE





Al Direttore Generale

Dott. Mauro Nori

Al Direttore centrale Risorse Umane

Dott. Sergio Saltalamacchia

                                             E p.c. Al Dirigente l’Ufficio Relazioni Sindacali

                                                       Dott. Claudio Albanesi

Oggetto: Rinnovo dei comandi in scadenza o già scaduti. Richiesta d’incontro urgente.

In relazione a quanto rappresentato dal Direttore centrale Risorse Umane in un incontro del Direttore generale con le organizzazioni sindacale dell’ente, in merito all’impossibilità per l’INPS di prorogare i comandi a seguito dell’avvenuta pubblicazione del Decreto riguardante il passaggio definitivo di risorse e personale dell’INPDAP all’INPS, si fa presente quanto segue:

· risulta che per alcuni comandati viene redatta dai dirigenti regionali una dichiarazione di indispensabilità che permette il loro mantenimento in servizio presso l’ente.

Ancora una volta si mette in moto un’operazione clientelare per aggirare quelle che sono state rappresentate come obblighi imprescindibili a cui l’INPS avrebbe dovuto uniformarsi.

USB Pubblico Impiego chiede un immediato incontro con Codesta Amministrazione al fine di poter esaminare i termini della questione e nelle more di tale incontro si chiede che siano rinnovati tutti i comandi in scadenza e che siano rivalutate le posizioni di quei lavoratori per i quali è stato disposto il rientro presso le amministrazioni di provenienza.

Roma, 11 ottobre 2013                                     p. USB Pubblico Impiego INPS

                                                                                      Luigi Romagnoli  
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