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Roma, 15 Luglio 2007


Alla Commissione di Garanzia

dell’attuazione della legge sullo sciopero

nei servizi pubblici essenziali

E, p.c. Al Presidente del Municipio Roma 19

Al Direttore del Municipio Roma 19

SEDE MUNICIPALE
Oggetto: revoca sciopero – (risposta a nota 490/RU pos. 28051)
A seguito della comunicazione di codesta Commissione pervenuta in data 12 Luglio 2007, la scrivente O.S. si trova costretta a comunicare la revoca dello sciopero indetto in precedenza.
In più di un’occasione RdB ha dovuto rappresentare l’iniquità delle norme che limitano l’esercizio del diritto di sciopero nel nostro paese.

Ci troviamo nella necessità di ribadirlo in occasione dell’agitazione indetta per evidenziare la cronica carenza di personale nel Municipio Roma 19.

Ovviamente non metteremo il personale nella condizione di ricevere sanzioni per l’ingiusta legislazione che regola il diritto di sciopero nel nostro paese, e per questo revochiamo l’indizione dello sciopero.

Tuttavia i problemi sollevati rimangono tutti vivi e presenti.

La nostra agitazione troverà degna visibilità con altre forme che coinvolgeranno direttamente la cittadinanza destinataria dei servizi municipali.
Segnaliamo – ciò nonostante – alla Commissione che, anche di recente, non ci è sembrata così solerte e così attenta nei confronti di altre OO.SS.
Altre Organizzazioni avevano indetto scioperi (in seguito rivelatisi scioperi fantasma) dopo la nostra proclamazione, ma in date coincidenti e incidenti sullo stesso bacino d’utenza: nel dettaglio proprio nel Comune di Roma RdB ha indetto 1 ora di sciopero per il 1° Giugno 2007, su cui è successivamente intervenuta la proclamazione di cgil-cisl-uil-csa.
In tal caso non ci risulta pervenuta alcuna censura da parte della Commissione che ha così dimostrato di attuare un  principio di differente valutazione tra le OO.SS. in contrasto con le norme vigenti.

Resta ferma la volontà della scrivente O.S. di proclamare un nuovo sciopero in una data successiva avendo già esperito infruttuosamente il tentativo di conciliazione.
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