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      RAPPRESENTANZE   SINDACALI   DI   BASE

     ADERENTE ALLA CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE (C.U.B)

CONTRATTO INTEGRATIVO 2006:

LE PROPOSTE DELLA RdB-CUB INPS

Parte oggi la pubblicazione di una serie di comunicati nei quali spiegheremo le proposte che porteremo al tavolo della trattativa. La maggior parte di queste sono già contenute in precedenti comunicati, ma riteniamo utile riprendere per intero la piattaforma rivendicativa sulla base delle decisioni assunte dal recente Coordinamento Nazionale dei delegati RdB, riunito a Frascati (RM) il 22 e 23 settembre c.a.. 

FONDO DI ENTE 2006 AREE A-B-C

Riteniamo si debba necessariamente partire dalla consistenza delle risorse economiche disponibili per la contrattazione integrativa, analizzando successivamente le proposte di utilizzo della parte di Fondo non impegnata su voci di spesa obbligatorie, che si ripetono annualmente e che blindano, quindi, una parte del Fondo stesso: si pensi, ad esempio, alle indennità ed al costo dei passaggi effettuati dal 1999 in poi.

Le recenti disposizioni di legge, poi, hanno sempre di più ristretto gli spazi della contrattazione, comprimendo le risorse economiche disponibili.

I contenuti della FINANZIARIA 2006 riguardo la contrattazione integrativa: 

· Il comma 189 dell’Art. 1 della Legge 266 del 23 dicembre 2005 (Finanziaria 2006), ha stabilito che “A decorrere dall’anno 2006 l’ammontare complessivo dei fondi per il finanziamento della contrattazione integrativa… degli enti pubblici non economici… non può eccedere quello previsto per l’anno 2004 come certificato dagli organi di controllo…” – Il Fondo INPS delle Aree A-B-C, certificato nel 2004, è stato di 336 milioni di euro;

· Il comma 191 dell’Art. 1 della stessa Legge ha stabilito che “L’ammontare complessivo dei fondi può essere incrementato degli importi fissi previsti dai contratti collettivi nazionali, che non risultino già confluiti nei fondi dell’anno 2004” – L’importo derivante dal CCNL 2004-2005 per l’INPS corrisponde a 5 milioni di euro.

Il risultato dell’applicazione dei commi 189 e 191 è il seguente:

FONDO DI ENTE AREE A-B-C (le cifre sono indicate in milioni di euro)

2004 / 336                                    2005 / 359                                 2006 / 336+5 = 341

Nel 2006 il Fondo INPS è inferiore di 18 mln di euro rispetto a quello del 2005.

FONDO 2005 / 359               FONDO 2006 / 341            DIFFERENZA  -18
Se consideriamo i 13 mln di euro dell’accordo del 22 dicembre 2005 sul TEMPO REALE, come parte integrante del salario accessorio 2006, resta comunque una differenza negativa rispetto al 2005 di 5 mln di euro.

FONDO 2005 / 359            FONDO 2006 / 341 (+13=354)      DIFFERENZA – 5
Tra l’altro quest’ultima operazione non è propriamente corretta, in quanto i lavoratori hanno percepito circa € 400 nel mese di settembre (13 mln di euro complessivi) a seguito dell’adozione di una nuova metodologia di lavoro, che ha comportato cambiamenti operativi, sperimentazione, riorganizzazione e formazione. Tutto questo non dovrebbe essere remunerato con risorse aggiuntive e non sostitutive di qualcosa che non c’è più?

Con quale faccia continuano a “menarcela” con il TEMPO REALE, sapendo che tutti i lavoratori percepiranno meno incentivo dello scorso anno (anche considerando i famosi 13 mln del tempo reale) ed in più quelli dell’Area C non avranno l’indennità di 70 e 30 euro mensili?

La RdB, dalla primavera scorsa, ha deciso di non sottoscrivere accordi locali per l’applicazione del tempo reale, proprio per denunciare la gravità della situazione, che porterà ad una perdita del salario accessorio individuale (ce ne accorgeremo a febbraio quando sarà erogato il saldo dell’incentivo).

RITENIAMO, QUINDI, CHE SIA PIU’ CORRETTO AFFERMARE CHE

MANCANO 18 MILIONI DI EURO SUL FONDO 2006
CHI CI RIMETTERA’, DUNQUE, RISPETTO AL 2005?

Vi riportiamo due possibilità molto realistiche:

1. SE NON SI RIPRISTINA L’INDENNITA’ DELL’AREA C

IL PERSONALE DELLE AREE A-B-C   (INCENTIVO GENERALE)                                            - 200 EURO ANNUI

C1/C2    (€30 IND.  + INC. GENERALE)               - 360 EURO ANNUI / - 200 EURO ANNUI     - 560 EURO ANNUI

C3     (€70 IND. + INC. GENERALE)                   - 840 EURO ANNUI / - 200 EURO ANNUI    - 1.040 EURO ANNUI

2.  SE SI RIPRISTINA L’INDENNITA’ DELL’AREA C

IL PERSONALE DELLE AREE A-B-C  (INCENTIVO GENERALE)                                          - 1.000 EURO ANNUI

C1/C2  (€30 IND. + INC. GENERALE)             + 360 EURO ANNUI / - 1.000 EURO ANNUI      - 640 EURO ANNUI

C3  (€70 IND. + INC. GENERALE)                   + 840 EURO ANNUI / - 1.000 EURO ANNUI      - 160 EURO ANNUI

E’ evidente che ci rimetteranno un po’ tutti, così com’è evidente l’impossibilità, al momento, di un ripristino dell’indennità per l’Area C, che vorremmo nel 2006 tra l’altro estendere anche al personale in servizio all’INPS dopo il 1° gennaio 1998.

E ALLORA, CHE FARE?

Il Coordinamento Nazionale RdB ha formalizzato, in data 29 settembre 2006, una proposta all’Amministrazione ed alle altre OO.SS.:

STORNARE LA PARTE DEL FONDO DI ENTE DESTINATA ALLO STRAORDINARIO (20 MILIONI DI EURO) RENDENDOLA DISPONIBILE PER LA CONTRATTAZIONE INTEGRATIVA.

FINANZIARE LO STRAORDINARIO (20 MILIONI DI EURO) CON UN CAPITOLO A PARTE, FUORI DAL FONDO, TOTALMENTE A CARICO DELL’AMMINISTRAZIONE.

In questo modo s’interpreterebbero correttamente gli Artt. 30 e 31 del CCNL del 16 febbraio 1999, come richiesto più volte dalla RdB, rispettando al tempo stesso quanto disposto dalla Finanziaria 2006 in materia di Fondi di Ente.

Si recupererebbe la differenza di 18 milioni di euro con il Fondo 2005 e si avrebbero 2 milioni di euro in più per la contrattazione.

A questo occorre aggiungere l’onere dei passaggi economici dei colleghi dimessi per pensionamento, che torna a disposizione del Fondo di Ente (una somma ancora da quantificare).

Vogliamo chiudere questa prima parte con una riflessione: siamo sicuri che le disposizioni della Finanziaria 2006 riguardanti i Fondi rappresentino un limite invalicabile? E’ davvero impossibile farsi riconoscere dal Governo risorse economiche aggiuntive per nuovi compiti e processi di riorganizzazione? Basterebbe pensare ad una seria lotta al lavoro nero, con un ritorno economico in quota parte a favore dei Fondi...   

Nei prossimi giorni illustreremo le nostre proposte per la contrattazione integrativa 2006, tenendo conto delle risorse economiche disponibili, calcolando tra queste i 20 milioni di euro recuperabili dallo straordinario.

Roma, 18 ottobre 2006                            (CCNI 2006 doc. 1 – segue lunedì 23 ottobre)

RdB-CUB PUBBLICO IMPIEGO INPS
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