TRACCIA DI DISCUSSIONE PER IL CCNI 2006

(6 novembre 2006)

A) Posizioni organizzative 

Resta fermo l’attuale numero complessivo di posizioni organizzative.

Apertura ai C3 in caso di carenza di C4/C5.

Sono escluse le posizioni organizzative di Direttore di agenzia e quelle relative ai processi primari.

Attribuzione tramite apposite procedure selettive svolte a livello regionale.

Requisito di almeno 5 anni nella posizione C3.

B) Ruoli di integrazione 

In fase di prima applicazione è individuato come ruolo di integrazione l’incarico di posizione organizzativa di direttore di Agenzia di produzione con almeno tre anni nell’incarico e in deroga al titolo di studio.

L’incarico è attribuito agli attuali direttori delle Agenzie che rispondono ai criteri predefiniti determinati sui seguenti parametri: lavoratori attivi, popolazione, pensioni e aziende.

A regime è istituita la posizione organizzativa di ruolo di integrazione per il personale inquadrato nella posizione C4/C5 che già ricopre l’incarico di posizione organizzativa da almeno un triennio.

Attribuzione tramite apposite procedure selettive.

Si confermano le disposizioni dell’art.18 del CCNI 1998/2001

C) Informatica

Gli addetti alla gestione dei sistemi periferici del profilo informatico (ex operatori di controllo addetti alla AS/400) transitano, previo apposito percorso formativo, nel ruolo amministrativo e sono assegnati nelle attività proprie dei processi primari in cui siano state evidenziate criticità, come quelle connesse al recupero crediti.

Viene conservato il maggior trattamento economico accessorio .

D) Vigilanza 

E’ istituito il team vigilanza presso ogni direzione provinciale e sub-provinciale. 

Alla selezione per l’attribuzione di tale posizione organizzativa concorre il solo personale del profilo vigilanza inquadrato nella posizione C4/C5.

A tale selezione si applicano le vigenti disposizioni contrattuali in tema di attribuzione della posizione organizzativa, ivi compreso quanto indicato alla precedente lettera A).

A tale personale viene attribuito il corrispondente trattamento economico accessorio spettante ai responsabili di posizione organizzativa previo assorbimento del vigente compenso di € 150,00. 

Soppressione della posizione organizzativa di ottimizzatore di vigilanza ed attribuzione ai funzionari amministrativi già titolari della predetta posizione organizzativa di una posizione organizzativa di pari livello economico.

E) Personale da A in B

In applicazione dell’art. 25, 5°comma, del CCNL del 9 ottobre 2003 sono attivati percorsi formativi, finalizzati a favorire la ricollocazione funzionale del personale in servizio alla data del 31 dicembre 2002 nell’area A verso l’area B, aventi per oggetto le conoscenze e le competenze indicate nell’allegato A) al CCNI 1998-2001 per la posizione ordinamentale B1

Il programma di ricollocazione del personale si concluderà, in coerenza con la disposizione contrattuale sopra indicata, con un momento di verifica dell’apprendimento organizzativo dei partecipanti al corso.
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