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      RAPPRESENTANZE   SINDACALI   DI   BASE

     ADERENTE ALLA CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE (C.U.B)

Al Presidente della Delegazione trattante

Avv. Gian Paolo Sassi 

Al Direttore Generale

Dr. Vittorio Crecco

Al Direttore Centrale DCSGRU

Dr. Franco Porrari

e p.c.   Al Dirigente l’Ufficio Relazioni sindacali

           




            Dr. Domenico D’Iorio

Oggetto: Organizzazione del lavoro e mansioni.

La RdB-CUB PI INPS, con riferimento alla richiesta di certificazione delle mansioni avanzata dalla scrivente O.S. con nota del 30 maggio 2006 e sostenuta da migliaia di lavoratori, chiede al Direttore Generale una chiara ed inequivocabile disposizione da valutare preventivamente al tavolo sindacale nazionale.

In merito ai messaggi n. 2394 e 2396 del 26 gennaio 2007 a firma del Direttore Generale, la RdB-CUB ritiene necessaria l’apertura immediata di un confronto sindacale che analizzi il rapporto tra l’organizzazione del lavoro per processi e la collocazione ordinamentale del personale dell’Istituto, al fine di intervenire sul ricorrente fenomeno delle mansioni superiori con un Accordo di Programma pluriennale che favorisca lo svuotamento delle Aree A e B, attraverso un percorso concordato di selezioni concorsuali interne del quale si individui il termine conclusivo.

Per quanto riguarda gli effetti immediati dei messaggi n. 2394 e 2396 citati in precedenza, al fine del riconoscimento della differenza stipendiale per l’effettuazione delle mansioni superiori al  personale interessato delle Aree A-B-C, la RdB-CUB ritiene debbano essere presi in considerazione non solo gli ordini di servizio emessi dal dirigente ma anche eventuali specifiche disposizioni di servizio impartite dal capo processo.

La RdB-CUB chiede infine di essere ricevuta dalla Delegazione trattante il giorno 23 febbraio 2007, nel corso dell’Assemblea Nazionale di tutto il personale indetta su tali temi, per specificare meglio le richieste contenute nella presente nota e per verificare la disponibilità dell’Amministrazione a risolvere complessivamente la vertenza con un accordo sindacale.

Il mancato accoglimento della richiesta d’incontro non potrà non influire negativamente sul clima aziendale e sulle relazioni sindacali già estremamente critiche.

Roma, 19 febbraio 2007                                                                                       p. RdB-CUB PI INPS

                                                                                                                                    Luigi Romagnoli  
La presente nota sarà portata a conoscenza di tutti i lavoratori
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