

Si è svolta in data odierna il previsto incontro sindacale in tema di "Confronto istituzione profilo ricercatore" e di "Sottoscrizione protocollo esperti di materia" convocato in videoconferenza.

ESPERTI DI MATERIA

La USB ha sottoscritto l’accordo che permetterà di riaprire il bando degli esperti di materia. Registriamo come molto positivo l’apertura al personale inquadrato nelle aree A e B, richiesto anche da noi; nell’accordo sono state recepite le osservazioni della USB in tema di trasparenza e rotazione nell’assegnazione degli incarichi. E’ spuntato però dalla palude un coccodrillo: ancora una volta solo chi firma quest’accordo è titolato ad avere i dati del monitoraggio delle ore di lezione svolte dai docenti. Ci sembra questo ancora un comportamento antidemocratico, come quello che la USB ha subito per la mancata firma del contratto collettivo delle funzioni centrali. Che c’entra un accordo su una specifica e precisa questione, che per altro la USB ha costruito con la sua competenza e capacità, davvero non troviamo il nesso tra la dichiarazione finale, spuntata nottetempo e la possibilità per i sindacati rappresentativi che non volessero sottoscrivere accordi pessimi di ricevere le informative. 
PROFILO DI RICERCATORE
Il direttore Centrale dott. Checchi di studi e ricerche ha espresso la necessità di creare un nuovo profilo professionale di ricercatore per inquadrare il personale di detta direzione per consentire all’INPS di un dialogo fruttuoso con la ricerca accademica. Per la USB è necessario interagire con la ricerca accademica e con le università pubbliche, la conoscenza e il miglioramento si realizzano con lo scambio costante.
Su precisa domanda della delegazione della USB si è capito che la direzione studi ha bisogno di una decina di persone. Per cui la creazione di un profilo coinvolgerebbe solo poche persone. L’intervento della USB ha stigmatizzato la proliferazione di un ulteriore profilo professionale dopo quelli di analisti di processo, informatici, consulenti e statistici. La USB, come poi il resto del tavolo, è per un interpello che debba riguardare la totalità del personale che abbia specifici requisiti per le necessità della direzione, tra l’altro questa soluzione essendo di più semplice e di immediata realizzazione rispetto alla creazione di un profilo e ad un nuovo bando di concorso, viene incontro alla necessità della direzione e si darebbe la possibilità al personale di spostarsi a Roma. 
Ultime notizie pervenute a margine del tavolo sono la prossima convocazione sul piano della formazione e la definizione delle commissioni per i cambi profilo.
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