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UNIONE SINDACALE DI BASE




Alla Direttrice della Sede Regionale LAZIO
Dottoressa Gabriella Di MICHELE

Al Responsabile Informazioni Istituzionali e Relazioni con il Pubblico

Dottor Stefano OLIVIERI

Alla Responsabile dell’Area Risorse e Staff

Dottoressa Loretta ANGELINI

Alla Responsabile delle Relazioni Sindacali

Dottoressa Daniela ELETTI

OGGETTO:
Adeguamento pausa mensa



Con il messaggio Hermes n. 6632 del 22.04.2013 l’amministrazione centrale ha provato a modificare unilateralmente l’accordo nazionale vigente in materia di orario di lavoro del 24.10.2000 portando, di fatto, da 20 a 30 minuti la durata minima della pausa mensa.



E’ stato previsto il prolungamento della permanenza obbligatoria in servizio del personale interessato di 10 minuti giornalieri, per un totale dunque di 50 minuti settimanali, cercando in questo modo di intervenire su quella che è la durata complessiva dell’orario di lavoro.



La USB ritiene che ogni eventuale modifica debba comunque essere oggetto di contrattazione sindacale e non di semplice informativa, in quanto si interviene su un aspetto che ha fondamentale importanza nella contrattazione collettiva, rappresentato dall’insieme degli istituti concernenti l’orario di lavoro.



La scrivente OS pertanto DIFFIDA codesta direzione regionale dalla applicazione non condivisa di quanto è contenuto nel messaggio di cui sopra ed invita la stessa a rinviare opportunamente il programmato confronto sindacale sulla materia in oggetto a conclusione della contrattazione sul tavolo nazionale.

Roma, 3 maggio 2013
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