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      RAPPRESENTANZE   SINDACALI   DI   BASE

     ADERENTE ALLA CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE (C.U.B)

Al Presidente

Avv. Gian Paolo Sassi

Al Direttore Generale

Dr. Vittorio Crecco

Al Direttore Centrale

D.C.S.G.R.U.

Dr. Franco Porrari

              e p.c. Al Dirigente

          






l’Ufficio Relazioni Sindacali

          






Dr. Domenico D’Iorio

Oggetto: Contributo 2% iscritti al Fondo integrativo e liquidazione del relativo trattamento.

La scrivente O.S., con riferimento al cosiddetto contributo di solidarietà del 2% operato ai dipendenti iscritti al Fondo integrativo di previdenza, chiede a Codesta Amministrazione l’annullamento di detta trattenuta e la conseguente restituzione delle somme fin qui addebitate al personale dal 1° ottobre 1999.

Inoltre, si chiede di rideterminare le voci utili alla liquidazione del trattamento integrativo di previdenza, estendendo il calcolo alle voci fisse e continuative.

Tali richieste sono motivate dall’esito favorevole di numerose  sentenze impiantate da dipendenti iscritti al Fondo, come ad esempio quella  di  primo grado n. 1181/2004, emessa dal Tribunale di Latina, o la  sentenza di Corte d’Appello del Tribunale di Roma, n. 1531/2005, passata in giudicato dal momento che l’Istituto non si è costituito in Cassazione.

La RdB-CUB rileva, inoltre, come Codesta Amministrazione, in presenza di altri contenziosi, prendendo atto dell’indirizzo giurisprudenziale, abbia risolto positivamente le singole vertenze: si prenda ad esempio il caso dei ricorsi dei legali dell’Istituto per il riconoscimento delle quote relative alla cartolarizzazione dei crediti. 
Pertanto, si invita l’Amministrazione ad adottare comportamenti e scelte coerenti, non solo per evitare all’Istituto una notevole perdita di tempo ed un gravoso onere relativo alle spese di giudizio, ma soprattutto per evitare discriminazioni tra tutto il personale. 

Roma, 10 febbraio 2006                              p. Coordinamento Nazionale RdB-CUB PI INPS

                                                                                            Luigi Romagnoli

La presente lettera sarà portata a conoscenza del personale dell’Istituto.
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