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RIPARTE LA MOBILITAZIONE 

CONTRO LA MANOVRA ECONOMICA
Il Coordinamento RdB-CUB Lombardia Pubblico Impiego, in continuità 

con le prime manifestazioni organizzate nel mese di Luglio e in previsione dello sciopero indetto il 17 Ottobre 2008, è impegnato ad organizzare sul territorio una serie di Assemblee aperte.

Lo scopo è quello di informare i lavoratori del pubblico impiego della regione sui contenuti della manovra economica e sulla piattaforma rivendicativa alla base dello sciopero generale.
La durezza dello scontro con il Governo Berlusconi richiede il massimo di coinvolgimento di tutti i lavoratori pubblici, che subiscono pesanti tagli alle retribuzioni, ed il peggioramento della normativa sulla malattia, i permessi orari (compresi quelli previsti dalla legge 104!), il part-time.
L’assemblea è aperta anche alla cittadinanza, che deve essere coinvolta e soprattutto informata sui reali contenuti della manovra, che avrà effetti devastanti sui servizi pubblici.

Non sono in gioco soltanto i diritti e il salario dei lavoratori pubblici, ma la salvaguardia dei servizi erogati dalla Pubblica Amministrazione, che rischia il definitivo affossamento dall’applicazione del famigerato DL 112 ora convertito in legge N.133.
Per la città di Milano l’assemblea è convocata per 
GIOVEDI 11 settembre 2008 
presso la Federazione Milanese 

di via Mossotti 1 - ore 14,00

Metropolitana  Linea 3 Gialla – Fermata Zara

Milano, 8 settembre 2008
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