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AL DIRETTORE DI SEDE

Dott. Sebastiano Musco

OGGETTO: Accordo locale sullo straordinario.

La Scrivente O.S. RdB-CUB non sottoscrive la proposta di accordo di sede sulle prestazioni straordinarie, non condividendo il meccanismo di formazione del relativo budget, deciso in modo unilaterale dall’Amministrazione, attraverso l’utilizzo delle risorse del fondo di ente 2009 destinato a tutto il personale delle aree professionali A, B e C. Questa scelta si configura come un maldestro tentativo di utilizzare la leva gestionale dello straordinario per garantire la realizzazione dei progetti speciali, tuttora non coperti finanziariamente per effetto dei tagli della legge 133.
Per quanto riguarda il merito della proposta della Direzione, pur apprezzando la rinuncia temporanea al prolungamento dell’apertura degli sportelli e lo sforzo di garantire a tutto il personale interessato l’accesso alle prestazioni straordinarie, la RdB-CUB è contraria al frazionamento del budget complessivo di sede in “micro-budget” a livello di agenzie e di processi, affidati alla discrezionalità dei responsabili, con inevitabili differenziazioni non solo tra unità organizzative diverse, ma anche all’interno della stessa unità.
La nostra richiesta andava nella direzione di un accordo che limitasse il più possibile le differenziazioni tra lavoratori, anche per non penalizzare oltre misura le lavoratrici, che devono fronteggiare le note difficoltà di conciliare impegni di lavoro e di cura familiare, e perciò utilizzano meno dei colleghi maschi lo straordinario.
Per queste ragioni la RdB-CUB non sottoscrive l’accordo proposto dalla Direzione di sede. 
Milano, 20 maggio 2009








p/RdB-CUB Milano-Gioia








    (Andrea Malatesta)
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