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Revisione trattamento economico Direttori delle Sedi  provinciali di elevate dimensioni
A seguito del verbale di concertazione del 19 dicembre 2008 in merito al riassetto delle sedi territoriali è stato avviato il processo di ridisegno organizzativo mediante la determina commissariale n. 140 del 29 dicembre 2008 avente ad oggetto “Nuova articolazione territoriale dell’Istituto e relativi disegni organizzativi”.
La nuova configurazione territoriale ha previsto la classificazione delle strutture provinciali sulla base della popolazione residente, dei volumi di produzione e dell’indice di complessità territoriale.

In relazione ai suddetti parametri e del vasto bacino di utenza a cui è assicurata la corrente alimentazione dei conti assicurativi individuali e contributivi aziendali, le Direzioni provinciali di Roma, Milano, Napoli e Torino sono state classificate di “elevate dimensioni”.
Pertanto, in considerazione della complessità del ruolo e della responsabilità dei Dirigenti con incarico di Direttore delle Sedi provinciali di elevate dimensioni, anche nella qualità di responsabili del progetto di riassetto delle aree metropolitane, si ritiene di riconoscere ai suddetti Direttori, nell’ambito della retribuzione di risultato di cui all’art. 7 del CCNI 2008 per la Dirigenza, il coefficiente di ponderazione 170 di cui all’allegato n. 1 del CCNI del 15 ottobre 2001.
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