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      RAPPRESENTANZE   SINDACALI   DI   BASE

     ADERENTE ALLA CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE (C.U.B)







          Alla Direttrice della Sede Regionale Lazio








   Dott.ssa Gabriella Di MICHELE







       Alla Responsabile delle Relazioni Sindacali










   Dott.ssa Daniela ELETTI
OGGETTO:
Sollecito rientro dipendenti Roma Centro. 


La scrivente OS reitera, con la presente, la richiesta già avanzata per le vie brevi riguardante l’immediato rientro degli 8 colleghi recentemente trasferiti dalla sede di Roma Centro presso la sede regionale (2) e presso la sede provinciale (6), dalle inconsuete modalità, ravvisando un ulteriore passo verso il progressivo e ingiustificato smantellamento della sede in oggetto.

   

Detti trasferimenti non possono infatti ritenersi oggi certamente casuali, né tanto meno si configurano come atti di ordinaria amministrazione, specie se posti in relazione al nuovo assetto organizzativo dell’area metropolitana, assetto peraltro non ancora ratificato sul tavolo nazionale. 


Nel rammentare che le previste innovazioni tecnologiche ed organizzative connesse ai processi di riqualificazione dei servizi per una migliore risposta all’utenza non possono in alcun modo ricadere sulla qualità del lavoro, sulla professionalità e sulla vita stessa dei dipendenti, la RdB ribadisce quanto già precedentemente affermato in sede di trattativa circa la contestualità dell’intera operazione e sollecita nel contempo la convocazione di appositi incontri con cadenza mensile inerenti il piano di fattibilità.   
Roma, 8 gennaio 2010
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